

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 29 (4707)
Год издания 40-й

Вторник, 8 марта 1977 года

Цена 2 коп.

Восьмого
марта —
Международный
женский
день

Собрание партийно- хозяйственного актива района

Собрание партийно-хозяйственного актива района состоялось 5 марта 1977 года в Тоншаевском районном Доме культуры. В его работе приняли участие также председатели товарищеских судов, командиры и члены добровольных народных дружин района, начальники штабов ДИД при сельских и поселковых Советах.

С докладом «О работе партийных организаций по усилению темпов жилищного и социально-культурного строительства в районе» выступил секретарь РК КПСС Ф. И. Тарасов.

В прениях выступили: Н. В. Тотмин, секретарь партийной организации Тоншаевской МПМК, Б. Н. Смирнов, начальник ремонтно-строительного участка, В. А. Безденежных, директор совхоза «Вякшенерский», В. А. Манюев, главный инженер Пижемского леспромхоза, А. П. Маюев, председатель колхоза «Путь Ленина», А. С. Коласов, председатель исполкома Пижемского поселкового Совета депутатов трудящихся, И. Н. Кротова, председатель колхоза имени Кирова, И. Л. Слатников, директор совхоза «Прогресс», Ю. К. Груздев, инженер управления сельского хозяйства.

С докладом «Об улучшении деятельности добровольных народных дружин и товарищеских судов» выступил Ю. В. Хлыбов, начальник районного штаба добровольных народных дружин, заместитель председателя райисполкома.

В обсуждении доклада приняли участие Г. М. Рогатнев, командир добровольной народной дружины Пижемского леспромхоза, В. Н. Солоницын, председатель товарищеского суда Тоншаевского поселкового Совета, Ю. В. Седов, начальник штаба отряда «Юный дзержинец» Шайгинской средней школы, Н. С. Белкина, председатель товарищеского суда совхоза «Ошминский», В. П. Воробьев, председатель районного народного суда, А. А. Архипов, член добровольной народной дружины при Тоншаевском поселковом Совете, В. А. Фирстов, заместитель начальника районного отдела внутренних дел.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие постановления.

ДА ЗДРАВСТВУЮТ СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ- АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА!



Плакат художника Э. Арцруняна. Издательство

«Плакат».

Фотохроника ТАСС.

СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ

В этом году советские люди встречают Международный женский день 8-го Марта в обстановке борьбы за осуществление решений XXV съезда КПСС, за достойную встречу 60-летия Октябрьской социалистической революции. Они стремятся ознаменовать славный юбилей новыми патристическими делами, трудовыми успехами. На предприятных и стройках, в колхозах и совхозах ширится социалистическое соревнование за повышение эффективности и качества работы, за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств 1977 года и пятилетки в целом.

В районе нет ни одной отрасли, где бы не работали наши женщины. Самоотверженно трудятся и показывают пример в работе Н. В. Дрягина — отделчица мебельного цеха Пижемского леспромхоза, А. С. Иванова — маляр ремонтно-строительного участка, Н. П. Вылегжанина — трактористка льнозавода, В. П. Аплатова — швея комбината бытового обслуживания. Все они по итогам работы IV квартала 1976 года занесены на районную Доску почета.

В колхозах и совхозах района толькo доярками работают 253 женщины, из которых — 106 получили в 1976 году свыше 2 тыс. кг молока от коровы, в том числе 31 доярка более 2500 кг и четыре перешагнули трехтысячный рубеж. Это В. С. Долгих, З. Н. Щеникова, Е. Г. Тимофеева и М. А. Лежнина, доярки колхоза «Коммунар». Включившись во Всесоюзное социалистическое

соревнование за достойную встречу 60-летия Октября, они взяли обязательство надoить в этом году по 3500 кг молока от коровы.

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании по увеличению производства и продажи государству сельскохозяйственной продукции в 1976 году, группа женщин района награждена орденами и медалями Советского Союза. Среди них А. Ф. Мотовилова — свиновод колхоза «Коммунар», А. К. Ложкина — доярка колхоза имени Тимирязева, Л. В. Солоницына — доярка колхоза имени Кирова, М. А. Клешина — доярка колхоза «Красная нива» и другие.

Более 200 женщин трудятся в районе на ниве народного просвещения. Умелыми воспитателями зарекомендовали себя наши лучшие педагоги: А. Н. Татарина — преподаватель русского языка и литературы Буреполомской средней школы, З. Н. Уланова — директор Письменерской восьмилетней школы, П. Г. Зайкова — преподаватель русского языка и литературы Пижемской средней школы, Л. Г. Михалицына — воспитатель Ошминской средней школы и другие.

С уважением отзываются о наших работниках — медицеских работниках: В. А. Стрельниковой — враче гинекологе районной больницы, Н. П. Манюевой — участковой педиатре Пижемской участковой больницы и других.

Много женщин трудится в сфере бытового обслуживания,

торговли и общественного питания.

Великий Октябрь предоставил права. Она принимает самое активное участие в политической и общественной жизни, в управлении государственными делами. На различных выборах в районный, сельские и поселковые Советы были избраны депутаты 204 женщины, или 48,5 процента от общего числа избранных депутатов.

В нашей стране проявляется постоянная забота об улучшении положения женщины, как участницы трудового процесса, матери и воспитательницы детей и хозяйки дома. Существует развитая система помощи семье. В нее входят детские сады и ясли, группы продленного дня, детские санатории пионерские и школьные лагеря.

Работающие женщины пользуются рядом льгот, им выплачиваются государством разного рода пенсии и пособия. Так, за 1976 год только многодетным и одиноким матерям в районе выплачено 26169 рублей.

Поэты разных времен и народов воспевали женщину-мать, женщину-труженицу. Но самый вдохновенный гимн женщине сложили Коммунистическая партия и советский народ. «Ее самоотверженности и таланта во многом обязана Родина своими достижениями и победами», — сказал тов. Л. И. Брежнев, выступая с трибуны XXV съезда партии.

С праздником Вас, дорогие женщины!

Трудятся на совесть

Добрая слава идет о женской бригаде грузчиков Тоншаевской МПМК.

Бригада, возглавляемая М. Гафулиной, уже десять лет трудится на погрузочно-разгрузочных работах. М. Гафулина, А. Набулина и другие не допускают простоев вагонов и автомашин. Не считают со временем, работают даже в выходные дни.

Слаженность, сплоченность в труде помогают женщинам выполнять и перевыполнять плановые задания. Как правило, на 110—120 процентов выполняют они свои обязательства.

Не было случая, чтобы грузчики были замечены в нарушении трудовой дисциплины.

В. КУИМОВА, Н. ЩЕПИНА.

Поощрены

Стройучасток Пижемского леспромхоза неплохо справляется с планом строительномонтажных работ текущего года. Здесь, как и в любой другой организации, тоже трудятся женщины. Правда, их немного. Каждая из них вносит свой посильный вклад в осуществление производственной программы. Только с хорошей стороны зарекомендовали себя каменщица З. П. Орлова, маляры В. Д. Ковалова и Р. И. Храмова.

В честь Международного женского дня рабочие З. П. Орлова и В. Н. Пенькова вместе с группой передовых работниц леспромхоза поощрены подарками.

Н. МИЛКОВ,
начальник строительного участка леспромхоза.

Три доярки

Большой коллектив животноводов трудится на Ошминских молочных фермах. Осенью 1975 года на второй ферме начали работать Л. П. Вшивцева, Н. И. Ворожцова и М. А. Сысуева. Тогда у них были группы нетелей. Прошло время, и их труды стали сказываться и на результатах. За два месяца Л. П. Вшивцева занимает среди ошминских доярок первое место, Н. И. Ворожцова — второе, а М. А. Сысуева — четвертое.

Радует их отношение к общественному труду. Коровы в их группах чистые, всегда они вовремя придут на ферму, своевременно накормят скот. Отсюда и результаты у них выше, чем у других доярок двух ошминских ферм.

В. ОЛЕНЕВ,
секретарь парткома совхоза «Ошминский».

СЛАВА ЖЕНЩИНАМ



ПЕДАГОГ— НАСТАВНИК

Среди коллектива учителей Буреполомской средней школы заслуженным авторитетом пользуется завуч школы Дарья Ивановна Агалакова.

Как руководителя, в работе с учителями ее отличает большой педагогический такт, четкость, деловитость, требовательность к себе и учителям.

Чтобы правильно организовать деятельность всего педагогического коллектива, знать, как работает каждый учитель, что делается в каждом классе, она посещает уроки, просматривает тетради, классные журналы, дает контрольные работы, проводит опрос учащихся. В течение этого учебного года ею посещено двести девять уроков и внеклассных мероприятий. При анализе увиденного опытный педагог умеет выделить главное, основное, на чем нужно сосредоточить свое внимание.

Особенно тактично и умело направляет работу учителей школы, оказывает им своевременную и конкретную помощь. При анализе уроков дает возможность учителю самому убедиться в своих ошибках, обращает внимание не только на методы и приемы работы, но и на восприятие учениками объяснения. Как методист, всегда готова оказать им методическую помощь, разъяснить, что делать, как делать, порекомендовать прочесть нужное методическое пособие или статью.

Под ее руководством в школе идет систематическая работа над изобретательными методическими темами. И в этом завуч школы является примером. Она участница областных педагогических чтений. В методическом уголке школы собран материал, который может оказать помощь учителю в самообразовании: новая методическая литература, список методической литературы прошлых лет, журналы, вырезки. На базе Буреполомской средней школы проводятся семинары для руководителей школ, учителей-предметников района.

Дарья Ивановна не проходит мимо таких важных вопросов, как организация работы коллектива с родителями, для нее неезыбательно, как идет воспитание детей в детском саду.

Дарья Ивановна Агалакова — образец руководителя-коммуниста.

Т. БАННИКОВА,
заведующая методическим кабинетом Тоншаевского рона.

Валентина Тарантова (на снимке справа) работает станочницей в деревообрабатывающем цехе Пижемского лесхоза. Татьяна Курмашева является ее помощницей. Они вырабатывают штукатурную дрань. Молодые работницы замечательно справляются со своими обязанностями.

Фото Е. Трушкова.

МАСТЕРСТВО И ОПЫТ

Все, кто в эти дни посещает хозяйственный магазин ОРСа Пижемского леспромхоза, непременно обращал внимание на табуретки, аккуратно составленные в ряды. Покрытые пластиком нежных тонов, они радуют глаз покупателя и с удовольствием раскупаются. Конечно, все интересуются, чья же эта продукция? Каково же бывает их удивление, когда на этикетке, прикрепленной к обратной стороне табуретки, читают, что изготавливается она в мебельном цехе Пижемского леспромхоза.

Во многие уголки Советского Союза отправляется продукция пижемских мебельщиков. Столы — шкафы и табуретки, изготовленные их руками, можно купить в магазинах Якутии и Татарии, Кемеровской и Ростовской областях. Большая часть их идет в торговую сеть и нашей области.

Мебельный цех в первом году десятой пятилетки рабо-

тал неплохо. Славно начал коллектив работников его и текущий год. Январское задание по выпуску продукции было значительно перекрыто. Столов - шкафов изготовили больше плана на 158 штук, табуреток — на 117 штук. Хороших показателей добились мебельщики и в феврале. Произведено товарной продукции на сумму 54 тысячи рублей, что на 6,7 тысячи рублей больше намеченного. Замечательно обстоит дело и в разрезе сортиментов. Столов - шкафов сделано 1746 штук, табуреток — 733. Это значительно превышает план.

В трудовых успехах коллектива есть большая заслуга и славных женщин, работающих в цехе бок о бок с мужчинами. Они трудятся на многих участках производства. Их встретить в заготовительном и отделочном отделениях, в отделении повторной обработки. Где бы они ни работали, всюду стремятся добиваться хорошей производительности труда, давать качественную продукцию. Некоторые из них производственную работу умело сочетают с общественной.

В цехе создана бригада отделочников, в состав которой входят одни женщины. Их двадцать человек. Большинство ветераны производства, за свой многолетний труд снискали почет и уважение товарищей, администрации, неоднократно отмечались почетными грамотами, денежными премиями, даже имеют более высокие награды.

Задание первого года десятой пятилетки отделочники выполнили на 130,2 процента. Большие задачи стоят перед

ними и в текущем году. Им предстоит отделать двадцать тысяч столов - шкафов и тысячу табуреток. Стремясь отметить шестидесятилетие Великого Октября ударным трудом, отделочницы обратились с заявлением в дирекцию леспромхоза с просьбой увеличить им норму выработки на пять процентов. Эта ценная инициатива была поддержана администрацией. Увеличение нормы выработки позволит значительно повысить производительность труда, получить экономический эффект в сумме 1300 рублей в год.

Достижению намеченной цели будут способствовать опыт и мастерство работниц. Прекрасно овладела профессией отделочницы коммунист Нина Викторовна Дрягина. Она постоянно борется за перевыполнение плана, за высокое качество отделочных работ. Нина Викторовна не только хорошая работница, но и замечательная общественница. Она заместитель председателя цехового комитета, агитатор. Под стать ей Анна Васильевна Евстигнеева, Лидия Андреевна Мордвинова, Нина Яковлевна Попова, Мария Григорьевна Клешина, Людмила Николаевна Пестова, Нина Григорьевна Морозова, Анна Степановна Данилина, Нина Федоровна Полощичкова и многие другие. Трудно перечислить всех, но одно хочется сказать, что каждая из них высоко несет честь своей марки. С хорошим настроением встречают они Международный женский день. И это вполне закономерно, так как трудовые дела в бригаде идут замечательно.

Т. ТОМАРОВА.

СЕКРЕТ ЕЕ УСПЕХА

Зоя Ивановна Сластикова работает учительницей начальных классов в Опшминской средней школе.

Быть до конца учителем, выводить в люди мальчишек и девчонок — большого Зоя Ивановна не желает. В этом — весь смысл ее жизни.

Чувство нового, умение организовать детей в единый коллектив, знание индивидуальных особенностей каждого ученика и своевременная помощь на уроке и после урока — в этом секрет ее успеха.

Зоя Ивановна волнует множество вопросов. Как развить интерес к учебе? Какими путями выработать трудолюбие,

научить любознательности? Как переключить внимание ученика на изучаемое, если он рассеян? Всегда приветливо улыбающаяся, она старается найти подход к каждому ученику. Вместе с мальчишками радуется любой, даже пусть незначительной победе и огорчается их неудачам.

В этом учебном году, как и всегда, во время фронтальной проверки работы Опшминской средней школы учащиеся в классе Зои Ивановны Сластиковой показали хорошие знания по всем учебным предметам.

А. ГРУЗДЕВА,
инспектор рона.

РАСТУТ ЛЕСА НА РАДОСТЬ ЛЮДЯМ

Рабочий день был в разгаре, когда мы пришли в деревообрабатывающий цех Пижемского лесхоза. У станков и пилорамах трудились люди. Каждый был занят своим, очень важным делом. Вагонетки одна за другой нагружались пиломатериалами, выходящими из-под пилорам. Росли горы продукции и у станков. В цехе трудится много женщин. Приятно было смотреть на их ловкие руки, на четкие действия. Многие из них здесь находятся с начала выпуска продукции цехом. Другие же пришли поработать временно, чтобы помочь дощавцам в трудный период. С одной из таких я и познакомилась. Это была Галина Михайловна Маркина. Ее основная профессия — лесовосстановитель.

Девять лет назад пришла она работать в Пижемское лесничество Пижемского лесхоза. На протяжении всего этого времени ежегодно с мая и до глубокой осени вместе с подругами из лесовосстановительной бригады занимается посадкой саженцев, уходом за ними. Много предстоит дел и в питомнике. Напряженный и ответственный бывает для всей бригады этот период. Целями днями женщины хлопотуют около хрупких и нежных

саженцев. И не знают покоя их руки. Нужно провести не только вовремя посадку лесонасаждений, но и прополоть не один раз сорняки, посаженные как вновь, так и несколько лет назад. Зато сколько бывает радости, когда видят, что их труд не пропадает напрасно, растут, набирают силы нежные, пушистые саженцы. Передко приходится трудиться за десятки километров от дома. Однако дальнейшее расстояние не пугает женщин. Они понимают, что выполняют очень важное и полезное дело.

— Не сидим мы, лесовосстановители, и зимой без дела, — говорит Г. М. Маркина. — Трудимся в цехе по выработке мочальных изделий. Изготавливаем кисти мочальную и банную мочалку. Хотя и немудреную продукцию мы вырабатываем, но в хозяйстве без нее трудно обойтись.

О таких, как Галина Михайловна, говорят в народе: «Не место красит человека, а человек место». И верно, где бы она ни трудилась, за любое дело берется с огоньком, выполняет его с душой. Эти теплые отзывы в ее адрес я услышала от лесничего Пижемского лесничества Н. Г. Скрипкина и от мастера ДОЦа М. Н. Кропоткина, в смене ко-

торого в настоящее время трудится Галина Михайловна.

Быстро идет время. Не успели оглянуться, а по стране уже шагает весна, делает свои первые шаги. Заметно прибавился и день. Намного ласковее стало пригревать солнышко. Скоро, совсем скоро появятся первые долгожданные проталинки, запустят свою песенку веселые ручейки. А это значит, что недалек и тот день, когда Галина Михайловна вместе со своими подругами снова займется любимым делом — лесопосадками. И помогать ей в этом будет ее муж Анатолий Александрович. Он на своем бульдозере готовит пашню под лесонасаждения. Хорошо, когда мужа и жену объединяют общие заботы не только по хозяйству, но и по общественному труду.

Народная пословица гласит: «Если человек посадил одно дерево — не зря прожил». А на счету у Галины Михайловны уже десятки гектаров молодых деревьев. Растут, шумят на радость людям ее леса, одевая родной край в зеленый наряд. Значит не зря прожита жизнь и у этой скромной, милой женщины.

Т. МИХАЙЛОВА.

ДВОЕ ИЗ ОТДЕЛА

Анастасия Андреевна Макарова и Надежда Дмитриевна Ложина работают счетными работниками в ОРСе Пижемского леспромхоза.

Вот уже много лет их объединяет одно общее дело: Анастасия Андреевна — бухгалтер, ведет проверку и бухгалтерскую обработку документов баз ОРСа, а Надежда Дмитриевна — фактурщик протомварной базы.

И пусть между ними значительная разница в годах (Анастасия Андреевна проработала в ОРСе уже 22 года, Надежда Дмитриевна — 13 лет), но у них много общих черт.

Строгие к себе, они внимательны и аккуратны в работе. Чистота и порядок, четкость и своевременность ведения документации и отчетности присущи обеим.

Большим авторитетом пользуются они у коллектива ОРСа. Надежда Дмитриевна заочно закончила Горьковский торговый техникум, является заместителем председателя цехового комитета.

Таких, как Анастасия Андреевна и Надежда Дмитриевна в ОРСе немало. И такие, как они, задают тон в работе всего коллектива.

Л. МАЛЬЦЕВА,
бухгалтер ОРСа
Пижемского леспромхоза.

СТРАНЫ СОВЕТОВ

НАГРАДА ЗА ТРУД

Двадцатый год спешит по утрам на Ромачинскую ферму колхоза имени Ленина Клавдия Илларионовна Филиппова. Совсем молодой приехала она сюда с мужем, и несмотря на то, что в доме появились малыши, работать на ферме не отказалась. Да и как было отказываться. Привыкла она ухаживать за коровами еще в своем родном бывшем колхозе имени Калинина, а трудолюбия семье Соколовых не занимать. Как на работе, так и в доме у Клавдии Илларионовны всегда чисто, опрятно, все на своих местах.

— И как только она везде успевает, — недоумевали подруги. — Пятеро детей поднимались как лесенка, один за другим пошли в школу. Нужно всех накормить, одеть, вовремя отправить на занятия, и в тетрадки заглянуть приходилось.

И вот уже старший Анатолий кончил речное училище, работает самостоятельно, дочь учится в десятом классе, самый маленький Саша — в первом классе.

По дому работы вроде и побавилось, а заботы не меньше.

Хорошо, что коллектив на ферме подобрался дружный. Не считаясь со временем, доярки стараются содержать животных в чистоте, кормить в одно и то же время, помогать друг другу. Когда, случалось,

не было кормовозчиков, они сами подвозили силос, солому, концентраты скармливали только в приготовленном виде. Поэтому при одинаковом рационе надои на Ромачинской ферме всегда были самыми высокими по колхозу.

В 1976 году, очень трудном для района в производстве молока, доярки этой фермы получили по 2100 килограммов молока от коровы, а В. Т. Архипова, К. И. Филиппова и Ф. Ф. Маякова более 2200 килограммов.

За многолетний добросовестный труд Клавдия Илларионовна неоднократно награждалась ценными подарками, грамотами, а в этом году отмечена высокой правительственной наградой — медалью «За трудовую доблесть».

— Такая высокая награда за мой труд обязывает меня работать еще лучше, — говорит Клавдия Илларионовна.

И ее слова не расходятся с делом. В первые два месяца второго года десятой пятилетки надои в группе увеличились на 73 килограмма в сравнении с прошлым годом.

В весенний праздник солидарности женщин хочется сердечно поздравить Клавдию Илларионовну с высокой наградой и пожелать ей дальнейших успехов в труде.

И. БУРАКОВА.

В небольших населенных пунктах — в деревнях, селах и поселках — центром, как правило, является магазин. Любят местные жители прийти сюда, купить немудреного, но всегда нужного в хозяйстве товару. А, закупив необходимое, они еще долго не торопятся выйти из магазина, где можно узнать последние новости, встретиться с односельчанами.

Такую же картину можно наблюдать и в промтоварном магазине в пос. Буреполом. Покупатели, которые идут сюда, знают друг друга давно, и разгораются беседы на различные темы!

Женщины — продавщицы, что здесь работают, хоть и слышат, о чем говорят покупатели, но как-то краем уха.

ХОЗЯЙКИ ПРИЛАВКА

Некогда им «встревать» в беседе: надо товары отпустить, рассчитать покупателя. А уж к нему, к покупателю, они знают, как обратиться и что предложить каждому.

Буреполомцы не скрывают своей любви к этому магазину. И отзывы о нем у них самые лестные.

«Промтоварный магазин № 21 — говорит директор Нижемского розничного торгового предприятия А. С. Смирнов, — постоянно перевыполняет план товарооборота. Здесь трудятся настоящие мастера своего дела, влюбленные в свою работу. В течение про-

шлого года не было случая, чтобы они не дали план. За них я спокоен. Побольше бы таких коллективов!».

Остается представить работников буреполомского прилавка. Людмила Васильевна Людкина, заведующая магазином, Елена Николаевна Фролова, продавец. Вместе они недавно — всего второй год, но как-то сразу сработались, быстро научились понимать друг друга.

Любят жители Буреполома этот магазин, любят и их хозяйки, женщин приветливых, радужных.

Правда, не знают буреполомцы, как трудно бывает женщинам угодить каждому покупателю. И в первую очередь — товарами. Ведь покупатель пошел сейчас привередливый, ему разные разновидности подавай, малым он не ограничится. И женщины, чтобы удовлетворить нужду покупателя в товаре, едут за ними аж до Шахуньи, выбирают на межрайбазе то, что пользуется особым спросом, а уж как доставляют себе в магазин — одному богу известно. И мороки бывает: то на машине, то поездом, да большей частью на себе. Устают, конечно. Зато приятно слышать им от благодарных жителей: «Хорошие товары привезли, спасибо вам, женщины».

Ко всему сказанному хочется добавить, что и Л. В. Людкина, и Е. Н. Фролова — обе ударницы коммунистического труда второго года десятой пятилетки, что обе не одиножды награждались почетными грамотами правления райпотребсоюза и облпотребсоюза, а уж денежных премий и не считая.

А. МИХАЛИЦЫН.



МАТЕРИНСКОЕ СЧАСТЬЕ

Живет в поселке Буреполом простая, скромная женщина. И должность, где она работала тридцать шесть лет, тоже скромная, но требующая внимания и точности.

Татьяна Емельяновна Воронцова после семилетки заочно окончила бухгалтерские курсы и двадцать шесть лет, из тридцати шести, проработала бухгалтером в конторе Буреполомского предприятия. Невозможно представить, что в такой небольшого роста женщине столько энергии, силы воли и героизма. Именно героизма! Она вырастила восьмерых детей.

Все свое умение, всю беззаветную любовь материнскую отдала детям. Небольшая ее зарплата и зарплата мужа, работника пожарной охраны, не давали иметь большой достаток для многодетной семьи. Все благополучие семьи держалось на трудолюбии ее членов.

Семь дочерей и один сын с малых лет трудились в домашнем хозяйстве. Работа в огороде, чтобы запасти на зиму побольше овощей. Сбор грибов и ягод. Заготовка корма для коровы. Надо поддерживать чистоту и порядок в доме... И другие дела. Так трудились эта семья изо дня в день.

Девочки, как мать, росли скромными и умными. Некогда им было баловаться, бездельничать, требовать с родителей наряды. Несмотря на небольшой месячный бюджет, дети всегда были прилично одеты, и сыто накормлены.

Татьяна Емельяновна не знала покоя ни днем, ни ночью. Надо и дела по дому все

управить, и на работу успеть. Хорошо, что с ней жила и живет до сих пор ее мать Таисия Николаевна.

Стали подрастать старшие дочери — вот уже и помощники бабушке. Она рано их приучила к домашнему труду, чтобы облегчить труд матери по хозяйству. Девочки — внучки выросли, а бабушка стала совсем старенькой, но по-прежнему любимой.

Татьяна Емельяновна три года назад вышла на пенсию по возрасту, но продолжает работать. Четыре дочери еще учатся, надо им помогать.

Старшие Гая и Валя окончили педагогические институты в Кирове, работают в средних школах преподавателями. Имеют уже свои семьи.

Надя кончила Горьковский строительный техникум. Работает инженером в Кирове. Аля после школы три года работала, а потом поступила в тот

же техникум в Горьком, где училась Надя. Тая учится в Горьковском университете. Ира учится в Ново-Вятском строительном училище. Сын Дмитрий работает бракером на заводе. Младшая Лена учится в десятом классе. После школы мечтает поступить в медицинский институт и стать врачом. Так все дети этой большой семьи добивались и добиваются торных дорог себе в жизни.

Татьяна Емельяновна, мать восьмерых детей, несмотря на занятость в домашнем хозяйстве и на работе, всегда старается не оставить в беде ближнего. А ее помощь одинокому и больному невозможно оценить. Это женщина исключительной доброты и с очень отзывчивым сердцем. Она всегда ласкова и проста в обращении с людьми. Так же учить жить и своих детей.

Н. ПОПОВА.

пос. Буреполом.

Надежда Ивановна Втюрина работает заведующей Большеашкатским сельским клубом. Являясь также агитатором, она пользуется заслуженным авторитетом среди населения. Ее часто можно встретить в бригадах и на фермах, где проводит беседы с рабочими совхоза «Вякшенерский».

Фото Е. Трушкова.

Анна Николаевна Михалицына работает лаборантом на Ошминской молочной ферме, а отсюда поступает государству половина молока, сдаваемого совхозом «Ошминский». И всегда продукция ошминских доярок отличается хорошим качеством. Так, в прошлом году больше половины молока ошминцы сдали первым сортом, а несортным не сдавали совсем. В этом есть частичка труда и А. Н. Михалицыной.

Фото Е. Трушкова.



БЛАГОДАРИТ ЧИТАТЕЛИ

областного значения А. М. Ускова:

«Моя жена, Наталья Федоровна Ускова, 1908 года рождения, воспитала шестерых приемных детей и сейчас воспитывает еще пятерых. В начале февраля этого года Наталья Федоровна тяжело заболела. Было осложнение после гриппа.

О ее болезни узнала врач-терапевт Нижемской участковой больницы Г. Д. Борисова. И хотя в больнице все места были заняты, Галина Дмитри-

евна добилась, чтобы мою жену положили на койку. Она, как говорят, не спускала глаз с больной женщины. Не знаю, что больше явилось причиной выздоровления — лекарства или чуткое, внимательное отношение к больной Галины Дмитриевны. Мы очень ей благодарны».

Коллективное письмо пришло от учителей Буреполомской средней школы. Д. И. Агалакова, А. Н. Татарникова, Л. В. Шамкова, Т. Я. Втюрина, И. М. Сурнина, З. Н. Тру-

шкова и другие (как сказано в письме, все без исключения учителя школы) благодарят врача Буреполомской больницы Елену Петровну Степанову, которая в любое время суток приходит на помощь больному.

Пенсионерка из деревни Коржавино А. Махнева выносит благодарность медицинским работникам Ошминской участковой больницы Е. И. Краевой, Н. И. Кислицыной, М. Н. Махневой, Т. Н. Махневой, Ф. С. Мальцевой и другим, которые очень тепло относятся к больным, которых в работе отличает чуткость, доброты, внимательность.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

Женщина стоит седая,
Я к ней тихо подхожу.
С плеч косыночка спадает —
Я ей в руки положу.
Видно, много ты страдала
От лихой беды — тоски.
Ты о ком сейчас рыдала
Возле каменной доски?
На груди звенят медали,
Ты — печальна и тиха.
Где, когда, за что их дали?
Видно, ты была лиха!
Сын погиб под Сталинградом,
Муж погиб в боях за Курск.
С ними ты сражалась рядом,
Ты узнала горя вкус.
Рядом с ними ты сражалась,
Не щадя себя в бою.
Ты в боях преображалась;
Третья молодость свою.
На плечах бойцов тащила
Через поле в медсанбат.
И откуда брались силы
Раненых нести солдат?
И глаза закрыв от боли,
Вся израненная шла,
И снаряды в поле боя
К пулеметам пронесла.
Долгожданную Победу
Вся в слезах встречаешь ты.
Люди празднуют победу
И родным дарят цветы.
Все встречаются с родными.
С сыном встретилась и ты,
Все встречаются с живыми —
С неживым лишь только ты.
Прислонившись к обелиску,
Имена читаешь ты
И совсем вдруг близко-близко
Имя сына видишь ты...
Ты не плакала от боли,

Ты не плакала в бою,
А на страшном минном поле
Пела песню ты свою.
А сейчас не держат ноги,
Как подкошена косой,
Ты прошла войны дороги
В грязь и в снег... когда босой.
А сейчас пропали силы —
Это эхо от войны.
На руках бойцов носила,
А сейчас... где все они?
А они поднялись рядом,
Те, которых ты несла,
И теплы седые взгляды
Тех, которых ты спасла.
Побелевшими губами
Припадаешь к буквам ты
И с солдатами — друзьями
Кладешь яркие цветы.

Н. ЛЕЖЕПЕНОВА.

К вечеру в дугах вырастают
стоба. И вот уже плывет
в деревню воздух, с новыми
запахами, освежает и бодрит,
словно настоящее на диком
хмелю деревенское пиво.

Возвращаются усталые люди,
расходятся по домам, не
прощаясь, потому что через
три-четыре часа, с восходом
солнца, встанут они, наскоро
позавтракают и пойдут в дуга.
И снова будут работать
вместе старые и малые, муж-
чины и женщины, парни и
девчата. Так что расставание
на отдых — для них не рас-
ставание. Вот и расходятся,
не прощаясь.

Улица на некоторое время
затихает, и слышно, как где-

СЕНОКОС

то поскрипывает телега, от-
фыркиваются от назойливой
мошки свободно гуляющие
кони.

Но вот гармонист вышел
на крыльцо, робко тронул
клавиши гармошки, а потом
заиграл увереннее, веселее,
словно обрадовался, что на-
шел, вспомнил незатейливую
частушечную мелодию. Воз-
ле колодца звякнуло ведро,
плеснулась в него вода из
бадьи. И запела та, что по
воду пришла:

Если хочешь полюбить,
Приходи в дуга косить.
Если хочешь целовать,
Приходи стога метать.

— На стогометателе прие-
ду! — кричит гармонист,
еще веселее, громче играет.

А из распахнутого окна
поется с пластинки песня:
«Расцветали яблони и гру-
ши...».

Я лежу на свежем сене и
ощущаю, как уходит уста-
лость. Сквозь разошедшуюся
крышу просвечивают звезд-
ды, а может быть это точки
лунного света.

Во дворе хозяйка уговари-
вает корову: «Стой, Беляна,
стой! Травы-то я тебе для
чего принесла». Слышно, как
звенят струи молока да
вздыхает «оводливая» коро-
ва.

А потом в сенях хозяйка
процеживает молоко в чет-
верть, моет дойник.

Несколько раз прошур-

шала осторожно прикрывае-
мая дверь...

Кажется, и уснуть не ус-
пел, а уже закукарекали
вторые петухи. Короткая ти-
шина отступила, как только
заалела зоря.

— Эй, на сеновале! — кри-
чит сосед. — Который сон до-
глядываешь? Кончай кру-
тить вторую серию, завтра
досмотришь. Протирай глаза
кулаками и пошли. Косу для
тебя поклепал, теперь что
бритья. Косогоры будем об-
кашивать.

Выпрыгиваю из сарая, бе-
гу к колодцу.

— Во, чудак! Не работал,
а уже пить, — Леонид отес-
няет меня от бадьи, выплески-
вает воду на пыльную доро-
гу. Жди от такого косца
широкого размаха.

Он смеется, пятерней рас-
чесывает белесый чуб, сно-
ва надевает кепку и форси-
сто заломив козырек, уходит
по белой песчаной дороге.

Едва поспеваю за ним.
Спрашивает:

— Не забыл, как пацанами
и косили, и пахали, и молот-
или от зари до зари?

— Помню, все помню. Дер-
евню, детство, работу кре-
стьянскую. И тех, с кем
вместе работал.

— А я отца сегодня во
сне видел. Будто пришел с
фронта и прямо в гимнастерке
— на сенокос.

Большое солнце катилось
за машиной, которая везла
нас на сенокосный день.

М. ВЕТЛУГИН.



ЗЕРКАЛО ДУШИ

Люблю смотреть в глаза
прохожих,
В прямое зеркало души.
Они и схожи, и не схожи,
И все особо хороши.
Глаза всегда красноречивы,
Как в рамке, в обрамленьи
век.
По ним узнаешь, что
счастливый
Иль несчастливый человек.
Вот мимо девушка проходит,
Всем существом своим
скромна.
В сторонку робкий взгляд
отводит,
Слегка краснея. Влюблена.
Ей дай, судьба, большого
счастья,
Хороших будней и ночей,
Чтобы нежданное ненастье
Не затуманило очей.
А этот паренек удалый
В спецовке с масляным
пятном
Спешит с работы. Он усталый,
Но взгляд горит живым огнем.
Желаю юноше успехов
На трудном избранном пути,
Чтобы невзгоды и помехи
Его не вздумали найти.
За ним, верней, почти что
рядом
Несет внучонка ветеран.
Он воевал под Сталинградом,
Освобождал немало стран.
Теперь, наградами сверкая,
Живет у сына он в гостях.
В глазах живинка молодая
И отблеск прошлого в глазах.
Так дай, судьба ему и внуку
Под чистым мирным небом
жить,
Не ведать ни войну, ни муку,
И честно Родине служить.
Глаза. Глаза.
Красноречивы.
Как хорошо бы весь свой век
По ним предвидеть, что
счастливый
Любой мне встречный человек.
Ю. ВТЮРИН.

Русские женщины

Женщин на свете много
прекрасных,
И много хороших имен.
Не зря вам народ посвящает
легенды
И песни поет о вас с давних
времен.
На барина раньше все спину
ты гнула,
В полях убирала хлеба.
Потом ты с винтовкой на бой
поднималась
С победным и громким «ура».
Ты верила, знала: победа за
нами,
И ты не щадила себя.
Когда мы победу в бою
одержали,
Тебе благодарность сказала
страна.
За это вам слава, великая
слава,
Советские женщины нашей
страны.
Никто не забудет ваш подвиг
геройский,
И верность, что вы через
смерть пронесли.
Ю. ЦЕЛИЩЕВ.

Фразы

Почему в литературе и в ис-
кусстве разбираются все, а в
медицине одни только медики?
С каждым годом книга ста-
новится все лучшим и лучшим
подарком.
Не в деньгах счастье — в их
количестве.
Живем только раз, но зато
каждый день.
Часы с кукушкой в нагрузку.
Когда все есть, то ничего не
нужно.

УЧИТЕЛЬНИЦА

Она пришла —
Все незнакомо,
Большой
И ветхий
Школьный
Дом,
Бумажки,
Старая солома,
Кустарник
Чухлый
За окном...
Все запустело,
Хило,
Хмуро.
С чего начать?
К кому идти?
Нужны дрова,
Литература,
Чтоб детям
Радость
Принести.
А ночью
В школе
С непогодой,
Со скрипом
Бродят
Сквозняки
И ей
Не спится,
Словно годы
С ней говорят
Уже на ты.
Идет 20-й,
Год суровый,
Победный,
Рваный,
Молодой,
Ей комсомольской
Путевкой
Был школьный
Дом
Необжитой.
Она учительницей
Стала
Среди детей
И стариков,
На сходках
Речь понимала
Кудлатых,
Хмурых,
Мужиков.
По вечерам,
При свете
Скучном,
Неслось из
Школы
Сквозь пазы

Могуче,
Величаво
Мудро:
— «Мы не рабы,
Рабы не мы».
Корявый
Палец
Шарит строчки
Наморща лоб,
Потая весь,
Старается
Прочесть
До точки
Мужик,
Заросший
В злую
Шерсть.
За ним —
Другие
В строки
Дышат.
Махорочно —
Овчинный дух.
— «Ты знаешь,
Что?
Давай
Потише!
Не сразу все!
Давай не
Вдруг!»
И так
Глаза
Смотрели
Эти.
И радость
В них,
Светясь, жила,
Что
У нее,
Как к малым
Детям,
Родились новые
Слова.
— «Вот вы —
Читаете!
Как славно!
Потом
Писать
Начнем,
Тогда
Вы все
Увидите,
Узнаете

О правде
Ленинской
До дна.
Я рада
Так,
Спасибо,
Милые!
Я так боялась:
— Не смогу!
Теперь
Вы наградили
Силою,
Я вместе
С вами
Вновь
Иду.
Пускай метели,
Стужа,
Голодно,
Пусть вражий
Сброд
Меня зовет:
— «Оно и зелено
И молодо...
Сам черт
Учителку
Возьмет»...
Метели
Над деревней
Выли,
Зверьем
Рычали
Кулаки,
В избу-
Читальню
Приходили
Все люди,
Даже
Старики.
Учительница
Им
Читала
И говорила
Хорошо
О том,
Что знала
И не знала,
О чем
Мечтала
Горячо.
О ней,
О новой,
Светлой

Жизни,
Которую
Загнут
Трудом,
О том, как
Трудно
Всей
Отчизне
В боях
С разрухой
И врагом.
Прошли
Года.
Она — старушка,
Приходит
К школе
На бугре,
Не школа —
Яркая игрушка
Вся в электрическом
Огне.
О прежней
Жизни
С молодыми
Заговорит
О днях борьбы:
— «Ну что ж, друзья,
Мы победили,
Рабы не мы,
Мы не рабы»...
Те буквари,
Что комсомольцы
Несли
В крестьянские
Дома,
Рычали
Явились людям
Ярче
Солнца,
Их мудрость
Ленина
Дала.
С тех строк
Звучало
И сверкало,
Все вдохновение
Борьбы,
Народ
От рабства
Избавляло
От древней
Допотопной
Тьмы.

Г. СОРОКИН.

За редактора
В. Н. ГРУЗДЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-
го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела
писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по втор-
никам, четвергам и суб-
ботам.
Зак. 159 Тираж 4512

Тоншаевская типография уп-
равления издательств, поли-
графии и книжной торговли
Горьковского облисполкома.